

4 徐瑞荣, 顾振东, 黄文玉, 等. 复方补益中药对白血病小鼠 (CFU-GM 及 CFU-L) 的影响. 中国中医药科技 1995;2(2): 22—23.
 Xu RR, Gu ZD, Huang WY, et al. Effect of Compound Tonic Chinese herbs on CFU-GM and CFU-L in leukemia mice. Chin J Tradit Med Sci Technol 1995;2(2):22—23.

5 孙 静, 张 栋, 张 丹, 等. 益气养阴方对白血病小鼠 p53 基因表达的影响. 山东中医药大学学报 2001;5(1):64—65.
 Sun J, Zhang D, Zhang D, et al. Influence of Yiqi Yangyin formula on expression of gene p53 in leukemia mice. J Shandong Univ TCM 2001;5(1):64—65.
 (收稿:2003-12-17 修回:2004-02-25)

新癍片治疗内痔 43 例

蔡 宇¹ 涂兴明²

1 年多来我们采用新癍片治疗内痔,与对照药槐角丸比较,其临床疗效好,副作用低,现报告如下。

临床资料

诊断标准:按 1978 年全国肛肠学术会议制订的标准(李国栋,寇玉明. 中西医临床肛肠病学. 北京:中国中医药出版社, 1998:98—111)。

纳入病例标准:符合内痔诊断及中医辨证属热毒壅盛或风热瘀阻型。热毒壅盛型:肛门肿痛,口干口苦,大便干燥或秘结,便时滴血,血色鲜红,小便黄赤。风热瘀阻型:便后肛门出血,血色鲜红,肛门作痒,大便不畅。

排除病例标准:合并肛瘘、肛周脓肿、直肠息肉、肠道感染性疾病,合并有其他心、肝、肾等严重疾病的患者不纳入观察。

76 例内痔患者为广州市芳村区人民医院门诊患者,按随机数字表法分为治疗组和对照组。治疗组 43 例,男 23 例,女 20 例;年龄 38~51 岁,平均(41.2±11.5)岁;病程 187~233 天,平均(215.3±14.5)天;Ⅰ期 17 例,Ⅱ期 26 例。对照组 33 例,男 18 例,女 15 例;年龄 36~53 岁,平均(39.2±11.3)岁;病程 177~223 天,平均(196.1±13.26)天;Ⅰ期 12 例,Ⅱ期 21 例。经统计学处理,两组患者年龄、病程差异无显著性,具有可比性。

治疗方法 治疗组:给予新癍片(由肿节风、三七、牛黄、珍珠层粉等组成,厦门中药厂生产,每片 0.32g),每次 3 片,每日 3 次。对照组:给予槐角丸(由槐角、地榆、黄芩、枳壳、当归、防风组成,水蜜丸,山东烟台制药厂生产),每次 9g,每日 3 次。7 天为 1 个疗程,3 个疗程评价疗效,观察期间停用其他中西药物。

统计学方法:采用 χ^2 检验和 *t* 检验。

结 果

1 疗效标准 参照 1978 年全国肛肠学术会议制订的标

准。痊愈:便血、疼痛消失,肛肠镜检查痔核萎缩或消失;显效:便血、疼痛明显减轻或消失,肛肠镜检查痔核明显萎缩或水肿减轻;有效:便血减少,疼痛减轻,肛肠镜检查痔核略有萎缩或水肿略有减轻;无效:症状和体征均未见改善。

2 两组不同分期内痔疗效比较 见表 1。治疗组治疗后Ⅰ、Ⅱ期内痔总有效率分别为 94.1% 和 92.3%,对照组分别为 91.7% 和 85.7%,两组Ⅱ期总有效率比较差异有显著性($P < 0.05$)。

表 1 两组不同阶段内痔疗效比较 [例(%)]

组别	分期	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
治疗	Ⅰ	17	8	5	3	1	(94.1)
	Ⅱ	26	10	9	5	2	(92.3)*
对照	Ⅰ	12	4	5	2	1	(91.7)
	Ⅱ	21	7	8	3	3	(85.7)

注:与对照组比较,* $P < 0.05$

3 两组症状起效时间比较 见表 2。治疗组便血、疼痛、水肿症状改善时间与对照组比较差异有显著性($P < 0.05$, $P < 0.01$),在改善瘙痒方面与对照组比较差异无显著性。

表 2 两组症状起效时间比较 (d, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	便血	疼痛	水肿	瘙痒
治疗	43	3.1±0.9**	2.1±0.7**	2.9±1.1*	2.9±0.8
对照	33	4.3±1.0	4.1±1.1	3.9±0.8	3.2±0.7

注:与对照组比较,* $P < 0.05$,** $P < 0.01$

讨 论 中医学认为,内痔的发生是由于脏腑本虚,风热、邪毒内生、气血不调而致经络瘀阻所致,证型常见为风热瘀阻、热毒壅盛。新癍片是由肿节风、三七、牛黄、珍珠层粉等组成,具有清热解毒、活血化瘀、消肿止痛的功效。从处方组成药物的现代药理研究结果表明:牛黄有抗菌消炎作用,三七能改善微循环,肿节风具有抗菌消炎作用;从处方的整体药效实验结果表明,新癍片对小鼠醋酸扭体反应、小鼠甩尾反应作用明显;对大鼠角叉菜胶致足肿胀、巴豆油致耳肿胀影响明显,故其具有明确的消炎、镇痛作用。本临床观察表明新癍片对内痔的疼痛、水肿、便血的症状改善明显。

(收稿:2003-08-29 修回:2004-02-27)

作者单位:1. 暨南大学药学院(广州 510632);2. 广州市芳村区人民医院